

“12.4”国家宪法日暨宪法宣传周活动

大力弘扬宪法精神
建设社会主义法治文化

保卫部应急救援大队 2023年12月1日



大力弘扬宪法精神 建设社会主义法治文化



指导思想

坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大精神，深入学习贯彻习近平法治思想和习近平文化思想，认真学习贯彻习近平总书记关于宪法的重要讲话和指示批示精神，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，大力加强宪法学习宣传，弘扬宪法精神，强化宪法意识，建设社会主义法治文化，推动宪法全面实施，教育引导全体干部职工增强宪法意识、法治意识，努力使尊法学法守法用法在全社会蔚然成风。





大力弘扬宪法精神 建设社会主义法治文化

重点内容



- 1 习近平新时代中国特色社会主义思想特别是习近平法治思想、习近平文化思想
- 2 习近平总书记关于宪法的重要论述特别是现行宪法颁布实施四十周年之际重要署名文章
- 3 社会主义法治文化
- 4 党的十八大以来全面依法治国、全面依法治省取得的成就
- 5 宪法、民法典等国家基本法律，与推动高质量发展、社会治理现代化密切相关的法律法规和党内法规等



大力弘扬宪法精神 建设社会主义法治文化

持走中国特色社会主义法治道路 更好推进中国特色社会主义法治体系建设

我们抓住法治体系建设这个总抓手，坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一，坚持依法治国、依法执政、依法行政共同推进，坚持法治国家、法治政府、法治社会一体建设，全面深化法治领域改革，统筹推进法律规范体系、法治实施体系、法治监督体系、法治保障体系和党内法规体系建设，推动中国特色社会主义法治体系建设取得历史性成就。

同时，我们也要看到，我国法治体系还存在一些短板和不足，主要是：法律规范体系不够完备，重点领域、新兴领域相关法律制度存在薄弱点和空白区；法治实施体系不够高效，执法司法职权运行机制不够科学；法治监督体系不够严密，各方面监督没有真正形成合力；法治保障体系不够有力，法治专门队伍建设有待加强；涉外法治短板比较明显，等等。这些问题，必须抓紧研究解决。



大力弘扬宪法精神 建设社会主义法治文化

谱写新时代中国宪法实践新篇章 ——纪念现行宪法公布施行40周年

今年是我国现行宪法公布施行40周年。40年来，现行宪法有力推动和加强了社会主义法治建设，有力推动和保障了党和国家事业发展。我们要以纪念现行宪法公布施行40周年为契机，贯彻党的二十大精神，强化宪法意识，弘扬宪法精神，推动宪法实施，更好发挥宪法在治国理政中的重要作用，为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴提供坚实保障。

制定和实施宪法，是人类文明进步的标志，是人类社会走向现代化的重要支撑。近代以来，中国人民苦苦寻找改变中华民族前途命运的道路。一些政治势力试图按照西方政治制度模式对我国封建专制制度进行改良，都宣告失败。中国共产党登上中国历史舞台后，经过艰辛探索和实践，成功在中华大地上制定和实施具有鲜明社会主义性质的宪法、真正意义上的人民宪法，在我国宪法发展史乃至世界宪法制度史上都具有开创性意义，为人类法治文明进步贡献了中国智慧、中国方案。